

سُورَةُ بَقَرَةَ

(قسط ۲۴)

وَوَلَّاتْنَا عَلَيْكُمْ الْغَنَامَ وَأَنْزَلْنَا عَلَيْكُمُ الْمَنَّٰ

اور ہم نے آپ پر ابر کا سایہ کیا اور (بقرہ) آپ پر من و سلوی

وَالسَّلٰوٰی كُلُّوْا مِنْ طَيِّبٰتِ مَا رَزَقْنٰكُمْ وَمَا

اتارا کہ جو پاک لذیذ ہم نے تم کو دی ہے (شوق سے) کھائیں (تاہم

سہ الغنم (بادل - سفید ابر) یہاں پر اللہ تعالیٰ نے ایک اور انعام کا ذکر فرمایا ہے کہ،
(اسے بنی اسرائیل) جب بیابان تیر میں بھلسا دینے والی دھوپ کی زد میں آگئے تو ہم نے
تم پر ابر کا سایہ کر دیا۔

سہ الْمَنَّٰ وَالسَّلٰوٰی (من اور سلوی) من اور سلوی کیا چیزیں تھیں؟ مختلف بیان کی گئی ہیں۔
اس کی طرح ایک شے پتوں پر پڑتی، صبح حسب ضرورت سمجھ لے کر کھاتے، وہ ٹھنڈی اور میٹھی ہوتی
جیسے ترنجبین اور شبنمی گوند۔ اسے من کہا گیا ہے، اور طیر کی طرح کے پرندے سالن کی جگہ مل
جاتے، جن کو بھون کر وہ کھاتے، اسے سلوی کہا گیا ہے۔ علامہ راغب نے اس کے ایک معنی
یہ بھی کیے ہیں کہ:-

یہ دونوں دراصل ایک ہی چیز سے عبارت ہے۔ چونکہ محنت اور کھفت کے بغیر ان کو
کھانے کو دیا، اللہ کا کرم اور احسان ہوا، اس لیے اس کو من کہا گیا ہے کہ یہ اس کا احسان ہے
چونکہ وہ کھانے بنی اسرائیل کے لیے "وجرت علی سبھی تھے، اس کو سلوی" بھی کہا گیا ہے۔ (مفردات)
حضرت ابن عباس فرماتے ہیں۔ کات المن ینزل علی المشعر فیاکلون منه ما ساءوا
من طریق عکرمة، کات مثل الرطب الغلیظ..... وقال السدی، کات مثل الترنجبین (فتح الباری)

حضرت قتادہ فرماتے ہیں کہ وہ برف کی طرح پڑتی تھی، دودھ سے زیادہ سفید اور شہد سے زیادہ شیریں تھی۔

كان المن يسقط عليهم سفوط الشلج اشد بياضا من اللبن واحلى من العسل
(فتح الباری ج ۱۱ ص ۱۸۳)

السوی طائریشبه السمانی ومن طویق وهب بن منبه قال هو المسمانی (ایضاً)
صحیح یہ ہے کہ من اور سلوی کھانے کی وہ چیزیں تھیں جو بلا کلفت اور محنت ان کو دستیاب ہوتی تھیں، اس میں آسمانی وارسی شیریں اور نگین قسم کی متعدد اور مختلف اشیاء ہو سکتی ہیں صحیح مسلم میں ہے کہ کبھی بھی اس من سے بے جو بنی اسرائیل اور حضرت لویٰ پر نازل کی گئی تھی۔

عن سعید بن زید قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: الكمأة من المن
الذی انزل الله عز وجل علی بنی اسرائیل (صحیح ۱۸ کتاب الاشریة)
وفي رواية: علی موسى علیه السلام (ایضاً)

ما اشار العطابی الى انه یعمثل ان یكون الذی علی بنی اسرائیل كان انواعا منها
ما یسقط علی الشجر ومنها ما یخرج من الارض فشکرت الکمأة منه وهذا هو قول الثالث
وہجزم الموفق عبد اللطیف البغدادی ومن تبعہ فقوالوات المن الذی انزل
علی بنی اسرائیل لیس ہو ما یسقط علی الشجر فقط بل كان انواعا من الله علیهم بها
من البنات الذی یوجد عفواً من الطیر المنی تسقط علیهم بغیر اصطیاد من الطل
الذی لیتقط علی الشجر (فتح الباری ج ۲ ص ۲۳۲)

قال ابن کثیر: ما ظاهراً والله اعلم انه کل ما استن الله به علیهم من طعامه
شراب وغیر ذلك مما لیس لهم فیہ عمل ولا کد (ابن کثیر ۱۹۵)

ہاں من سے مراد محض اٹکن اور احسان کے معنی لینا محل نظر ہے، قال الحافظ:

وفي هذه الترجمة رای باب المن شفا وللعين) اشارة الى ترجیح القول المعاصر
الى ان السواد بالمن فی حدیث الباب الصنف المعصر من المأكول لا المصدر الذی یبعث
الامتثال (فتح الباری ج ۲ ص ۳۳۰)

بعض بزرگوں کا خیال ہے کہ: اصلی من "تو وہی لیمٹی شے تھی اور سلوی بھی وہی چھوٹا سا پرندہ
لیکن بعد میں ہر ایسی چیز کو من و سلوی کہہ دیا جاتا ہے جو بلا کلفت اور محنت حاصل ہو۔

وکتیون شبہا لای الکلمات) بالحدیث المسدی کان میثزل علی بنی اسرائیل لافہ کان

تحصیل ہم بلا کلفتہ ولا علاج (شرح نووی ص ۲۲)

راقم الحدیث کے شیخ الشیخ حضرت مولانا نذیر احمد دہلوی (ف س س) رحمۃ اللہ علیہ کہتے ہیں۔
حضرت موسیٰ (علیہ السلام) بنی اسرائیل کو لے کر سے نکلے تو خدا نے بنی اسرائیل سے وعدہ کیا
کہ قوم عاقبت سے لڑو گے تو ہم تم کو فتح دیں گے اور ملک شام میں تمہاری سلطنت قائم کر دیں گے
پھر چند حضرت موسیٰ (علیہ السلام) نے سمجھایا، ان کی بہت تڑپڑی، اس نافرمانی کی خدانے ان کو
سزا دی اور چالیس برس تک جنگوں میں بھگتے پھرے، چالیس برس کی مدت بروز کا سینا، بڑی
میسبتیں جمیدیں، اس پر بھی حضرت موسیٰ علیہ السلام کی دعا کی برکت سے خدانے بنی اسرائیل پر
چند در چند مہربانیاں کیں، دھوپ سے بچاؤ کے لیے ابرساہ کرتا، کھانے کے لیے من دسلویٰ تھا،
رات کو جو اس پر پڑتی تو ترنجبین کی طرح کی کوئی چیز بیٹھی جنگلی درختوں کے پتوں پر جم جاتی وہی سن تھی
اس کو کھرج لگتے اور فرنی کی جگہ کھاتے اور سلویٰ بیڑ کی قسم کا ایک جانور (پرنڈہ) تھا۔ رات کو
جہاں بنی اسرائیل کا پڑاؤ پڑتا یہ جانور آپ سے آپ اس پاس جمع ہو جاتے یہ ان کو بھون کر
کیا بنا تے مگر حکم یہ تھا کہ کل کے لیے ذخیرہ نہ کر۔ ان لوگوں سے مبر نہ ہو سکا اور گے سینت
سینت کر رکھنے۔ آخر کار من دسلویٰ کا اثر ناپسند ہو گیا۔

سورت مائدہ میں اس کا تذکرہ آ گیا ہے، حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم سے کہا۔
يَقَوْمِ ادْخُلُوا الْاَرْضَ الْمُقَدَّسَةَ الَّتِي كَتَبْتُ لَكُمْ وَاللَّهُ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ
فَتَقَبَّلُوا حُسْرِيْنَ ه تَالُوْا لِيُؤْسِيْ اِنَّ فِيْهَا قَوْمًا جَبَّارِيْنَ وَاِنَّا لَنَدْرُكُهُمْ اَحْسٰى لِيُخْرَجُوْا
مِنْهَا ۗ فَاِنَّ لِيُخْرَجُوْا مِنْهَا ۗ فَاِنَّا لَدَّاجِلُوْنَ (مائدہ ص ۶)

بجائیو! (شام کا) مقدس ملک جو خدانے تمہاری تقدیر میں لکھ دیا ہے، اس میں داخل ہو
جاؤ! اور (دشمن کے مقابلے میں) پیٹھ نہ پھیرنا (اگر ایسا کرو گے) تو تم اٹے گھٹلے میں رہو گے،
وہ بوسے کر اسے موسیٰ! اس ملک میں تو زبردست لوگ (رہتے) ہیں اور جب تک وہ وہاں سے
نہ نکل جائیں، ہم تو اس ملک میں قدم رکھتے ہی نہیں، ہاں (وہ لوگ) اس میں سے نکل جائیں تو ہم فرور
(جا، داخل ہوں گے۔

دو بزرگوں (حضرت یوشع اور حضرت کالمب بن یوقنا) نے ان کو خوف خدا دلایا اور خدا
پر بھروسہ کرنے کی ترغیب دلائی مگر وہ یہی کہتے رہے کہ یہ لوگ نکل جائیں گے تو پھر ہم جائیں گے

تَطْلُونَا وَلٰكِنْ كَانُوا اَنْفُسَهُمْ يَظْلِمُونَ ۝ وَاِذْ تَلْنَا اَدْخُلُوا
 وہ اٹھے ہی مرے انھوں نے ہمارے تو کچھ نہیں بگاڑا پر وہ اپنا ہی کچھ کھوتے ہے۔ اور (وہ رشتہ بھی یاد
 هٰذِهِ الْقُرْبٰىةَ فَكُلُوْا مِنْهَا حَيْثُ شِئْتُمْ رَغَدًا وَاَدْخُلُوا
 کرد) جب ہم نے آپ سے کہا کہ آپ (اریحانامی) اس گاؤں میں جائیں اور اس میں جہاں چاہیں باغز
 الْبَابِ سَجِدًا وَّقُولِمْ اِحْطٰةً تَغْفِرْ لَكُمْ خَطِيْئَتِكُمْ
 کھائیں (پسین) اور دروازے میں سجدہ کرتے ہوئے داخل ہوں اور منہ سے احطہ کہتے جائیں ہم ان کی خطائیں

آپ اور آپ کا رب، دونوں ہی جا کر لڑیں، ہم تو یہاں سے ہلنے کے نہیں! حضرت موسیٰ علیہ السلام
 نے خدا سے دعا کی کہ الہی! اپنی ذات اور بھائی کے سوا میرا کسی پر زور نہیں چلتا (ماخذ ۱۲)
 اس پر اللہ تعالیٰ نے اعلان کیا کہ۔

قَالَ فَاِنَّهَا مَحْرَمَةٌ عَلَيْهِمْ اَرْبَعِيْنَ سَنَةً يَتِيهُوْنَ فِي الْاَرْضِ (مائدہ ۱۰)
 فرمایا: اچھا تو وہ ملک چالیس برس تک ان کو نصیب نہ ہوگا (مصر کے) جنگل میں بھٹکے
 بھٹکے پھریں گے۔

سَلِّطُوْا (کھاؤ! درہیا) کھلانے ان احتمالات کو رد کر دیا ہے، جو بعض بزرگوں نے "من" کے معنی
 "اتقان" کر کے پیدا کیے تھے۔ گو کسب اور محنت کی سرمدی کی بغیر بھی "اتقان" کی ایک شکل ہے
 تاہم یہ تنہا اتقان کی شکل نہیں، مع سامان اتقان کی بات ہے۔

کہ خلقیت (پاک اور حلال چیزیں) ان سے مراد ہر وہ چیز ہے جو آسمانی ہدایت کے مطابق میسر ہو
 اور مالک کی رضا کے تحت ہو۔

سوشلزم کی یہ دریافت کہ: انتفاع کا حق صرف انھیں ملنا چاہیے، جن کے بازوؤں کی محنت
 نے اس شے کو تخلیق کیا ہو، قرآن مجید کی اس آیت اور روح کے خلاف ہے۔ کیونکہ مالک برحق انھیں
 بلا مزد و محنت عطا کیا اور دافر عطا کیا۔ اور پوری قوم بنی اسرائیل ان کو اپنے کام میں لائی، پیغمبر کی
 موجودگی میں لائی، وحی الہی کا تاتا بندھا ہوا تھا، اس وقت لائی۔ اور رب نے ان کو ان کے لیے
 "طبیعت" کہہ کر نہ تصدیق ثبت کر دی کہ ایسی چیز ان کے لیے حلال و طیب ہے۔ ایک شخص کے پاس
 مکان ازین یا شین وغیرہ ہے، وہ اپنی رضا سے کسی کو شیکے پرے کر اس کی آمدنی کھاپی سکتا ہے۔

شہ و معاً ضاً سوناً و دیکر کا لواء القہم یظلمون۔ کا مطلب یہ ہے کہ یہ مفت کی نعمت بھی ان کو راس نہ آتی اور ان کی شرارتوں کی وجہ سے اپنی ان نعمتوں کا سلسلہ بھی بند کرنا پڑا۔

یظلمون (ظالم کرتے رہے، کھوتے رہے، نقصان کرتے رہے) ایک تو ان کی بے انصافی اور زیادتی یہ تھی کہ وہ من و سلویٰ جیسی نعمتوں کی ناشکر رہتے رہے، شکر کے بجائے ناک بھریں پڑھاتے رہے کہ روز روز ایک ہی چیز۔ یہ کیا ناک ہے؟ دوسرا یہ کہ: اب بھی خدا پر بھروسہ نہ کیا، من و سلویٰ کا دماغ خیرہ بھی کرنے لگ گئے تھے، تیسرا یہ کہ یہ پہلی قوم ہے جس نے کھائے پینے کی تازہ چیزوں کو رکھ کر باسی کرنے کی راغیل ڈالی تھی، حضور کا ارشاد ہے۔

لولا بنوا اسرائیل لم یخیر اللحم (بخاری۔ مسلم)

اگر بنی اسرائیل نہ ہوتے (ق گوشت) (باسی ہو کر) متعفن نہ ہوتا۔

ہمارے نزدیک اگر انسان میں یہ کمزوری نہ ہوتی تو دنیا میں بہت کم بھوکے رہتے، کیونکہ نارمل اور عام حالات میں اگر دماغ چیزوں کو دوسرے ٹائم کے لیے ذخیرہ کرنے کا لوگ لاپنج نہ کرتے اور کسی دوسرے ضرورت مند کو دے دیتے تو بھوک کی یہ ذلت بالکل نہ آتی مگر افسوس! بنی اسرائیل کے سیئات میں جہاں دوسری بعض برائیوں کی ایجاد کا حصہ ہے، جیسے سود، مزدکیت اور نوشکریم وغیرہ وہاں ایک یہ بھی ہے۔ گو یا کہ لوگوں کو پہلے بھوکا رکھنے کی داغ بیل بھی انھوں نے ڈالی۔ پھر اس بھوک کو سبب بنا کر مزدکیت اور کمیونزم کا فتنہ بھی انھوں نے ایجاد کیا۔

لے هذا القرية (یہ گاؤں، اس گاؤں) اس سے مراد بیت المقدس ہے یا شام کا کوئی مقدس مقام؟ اس میں اختلاف ہے۔ بعض ائمہ کے نزدیک اس سے بیت المقدس مراد ہے۔ کیونکہ دور کا جگہ هذا القرية کے بجائے الارض المقدسه آیا ہے، کچھ مفسرین کا خیال ہے کہ اس سے مراد شام کی سرزمین ہے، یعنی اس کے بعض شہر یا گاؤں مراد ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ واقعہ مفقود بیت المقدس ہے لیکن یہ ممکن ہے کہ اریحوا بحر مدار کی شمالی جانب میں ۵ میل کے فاصلہ پر ہے، جسے حضرت یوشع بن نون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا وعات کے بعد فتح کیا تھا، بیت المقدس کے سلسلہ کی کوئی اہم فرجی جگہ ہو۔ اس لیے اس کا بھی نام آگیا ہو۔ کچھ بزرگوں نے کچھ اور گاؤں اور قصبوں کے نام بھی دیے ہیں، ان سب کے متعلق یہی کہا جاسکتا ہے کہ یہ سب فرجی اہمیت کی کوئی چیز نہیں ہیں، یا یہ کہ اریحوا وغیرہ بول کر مراد اس سے بیت المقدس ہو، لیکن حافظ ابن کثیر اس سے مطمئن نہیں ہیں، فرماتے ہیں: اصل مقصود بیت المقدس کو فتح کرنا تھا، باقی رہا اریحوا، سو فرماتے ہیں

کہ اس سلسلہ میں وہ بیت المقدس کے راستے میں بھی نہیں پڑتا الا یہ کہ اریحا بول کر بیت المقدس مراد لیا جائے۔

وفي هذا نظر لان اريحا ليست هي المقصود بالفتح ولا كانت في طريقهم الى بيت المقدس اللهم ان يكون المراد باريحا ارض بيت المقدس كما قاله السدي (تفسير ابن كثير ۲/ سورة مائدة ۳۴)

یہ بھی ممکن ہے کہ یہ قصہ ہمارے دور ہر ہو، مگر کسی شہری زندگی میں جن چٹھے کھانوں اور شہری لطافتوں کا ان کو چپکا پڑ گیا تھا، اب ان کو ان کی یاد ستانی رہتی تھی۔ ہو سکتا ہے کہ ان کی اس پیاس کی تسکین کے لیے ان سے کہا گیا ہو کہ دیکھیے! اس قبصے میں تمہیں داخلے کی اجازت ہے لیکن شرط یہ ہے کہ اس کے پھاٹک میں داخل ہوتے ہی شکرانے کے نفل پڑھیے اور استغفار کو نہ بھولیے، لیکن وہاں جا کر مذاق اور مخول کرنے لگ گئے۔ چونکہ سوشلسٹ کی دلچسپیاں بیٹ اور نان کے محور کے گرد گھومتی ہیں اور دین کا مذاق اڑانا ان کی طبیعتِ ثانیہ ہوتی ہے۔ اس لیے وہاں جا کر حِطَّة (توبہ) کی جگہ حِطَّة (گندم کا ٹوپہ) بولنے لگ گئے!۔ خدا اور اس کے رسول کے سلسلے میں تضحیک کا یہ انداز بہت ہی شہ ناک ہوتا ہے۔ اس لیے اللہ تعالیٰ نے ان پر آسمان سے عذاب نازل کر کے ان کا شمار دور کیا۔

كَمَا أُدْخِلُوا الْبَابَ سَجْدًا - (دروازہ میں سجدہ کرتے ہوئے داخل ہوں) اگر اس قریب اور سورہ مائدہ کو کوخ م میں ادخلوا الارض المقدسة والابوا قعدا یکبے تو اب اس کے یہ معنی ہوں گے کہ جب نامتجانہ شان سے بیت المقدس میں داخل ہوں تو نفل پڑھیں یا شکرانے کا سجدہ کریں اور رب کے حضور استغفار کیا کریں۔

سَجْدًا اس کے دو مفہوم ہیں ایک یہ کہ جب فاتحانہ شان سے داخل ہوں تو اتر کر نہ داخل ہوں، بلکہ رب کے غلام کی حیثیت سے سر جھکا کر اور عاجزانہ انداز میں داخل ہوں، جیسے فتح مکہ کے موقع پر رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی کیفیت تھی، دوسرے یہ کہ شہر میں داخل ہو کر شکرانے کے نفل پڑھیں، جیسے رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے مکہ مکرمہ میں داخلے کے بعد آٹھ رکعت نفل پڑھے تھے، بعد میں فاتح امیر حبش اور امام کے لیے یہ سنوں قرار دیا گیا کہ وہ شکرانے کے نفل پڑھا کریں چنانچہ جب ایران گسرا گیا میں حضرت سعد داخل ہوئے تو اس میں انھوں نے آٹھ رکعت نفل پڑھے۔

وَسَتَزِيدُ الْمُحْسِنِينَ ○ فَبَدَّلَ الَّذِينَ ظَلَمُوا قَوْلًا

معاف کر دیں گے اور آپ میں سے جو شخص لوگ ہیں، ان کو بڑھائی دیں گے تو جو لوگ شریر (اور سرکش) تھے، وہ اپنے
غیرِ الَّذِي قِيلَ لَهُمْ فَأَنْزَلْنَا عَلَى الَّذِينَ ظَلَمُوا رِجْزًا
(استغفار) جو ان کو بتائی گئی تھی، اس کو بدل کر دوسری (بات) بولنے لگے تو ہم نے ان شریروں (اور

مَنْ السَّمَاءِ بِمَا كَانُوا يَفْسُقُونَ ○

سرکشوں) پر ان کی نافرمانی کی پاداش میں آسمان سے عذاب نازل کیا

ولهذا كان عليه الضلالة والسلام يظهر عليا الخضوع جدا عند السفر كما روي
انه كان يوما ففتح فتح مكة داخل اليها من الثنية العليا وانه مخاضع لربه
..... ثم لما دخل البلد اغتسل وصلى ثماني ركعات فاستحبوا للامام والامير

اذا فتح بلدًا ان يصلّي فيه ثمانی ركعات عند اول دخوله كما فعل سعد بن ابی
وقاص رضي الله تعالى عنه لما دخل ابيان كسرى صلى فيه ثمانی ركعات (ابن كثير ۲/۲۹۹)

آیات کے سیاق اور احادیث سے پتہ چلتا ہے کہ تمام انبیاء کی یہ سنت کریمہ ہے کہ اسلامی
قوموں کے آخر میں بھنگڑا ناچ کے بجائے عبادت کا پیکر بن کر رہیں۔ گردن فرزانہ ہوں، سر جھکا
ہو، شکرانے کا سجدہ ادا کریں اور نفل پڑھیں۔ دین موسوی میں بھی یہ سنت تھی اور اب بھی۔
شہ قُولُوا حِطَّةً۔ (توبہ تو یہ کہو) مقصد یہ ہے کہ فتح کے بعد بکواس نہ کریں نہ غمی نوعیت کے
یا تنگہ از گیت گائیں بلکہ استغفار کریں۔ ہم آپ کی خطائیں معاف کر دیں گے اور مزید کرم
بھی کریں گے۔

فَبَدَّلَ (تو اس نے بدل دیا) مقصد یہ ہے کہ انھوں نے ہماری ہدایات کی پابندی نہ
کی اور ذلیل حرکتوں پر اترائے۔ اس لیے اللہ تعالیٰ نے ان پر عذاب نازل کیا۔

فَقَهَ الْقُرْآنَ - ۱۔ بیاسی اور روحانی برتری بھی اللہ تعالیٰ کا انعام ہے۔ - حَدِّثُوا النَّبِيِّينَ
الَّتِي أَنْعَمْتُ عَلَيْكُمْ

۲۔ قیامت میں انسان کے کام صرف اپنے اعمال آئیں گے۔ لا تبزى نفس عن نفس،
۳۔ دیاں ایسا کوئی رس گیر نہ ہوگا جو اپنے جرائم پیشہ افراد کی معاشرت کر سکے گا اور نہ ہی وہ

قبول کی جائے گی۔ دلائیل منها شفاعتہ کیونکہ مجرموں کے ساتھ رسگیروں کا مفاد وابستہ ہوتا ہے۔ لیکن شفاعت میں صرف "خدا ترسی" والی بات ہوگی۔ بہر حال وہاں سفارش رسگیروں جیسی نہیں ہوگی۔

ہاں ان دیدہ ووردوں سے سفارش ممکن ہوگی جو اذن الہی سے ان افراد کی سفارش کریں گے جو گنہگار تو ہوں گے مگر منکر خدا نہیں ہوں گے۔ (وَاشْفَعُ لَشَفَعُ رِجَارَى) اَسْعَدُ النَّاسَ بِشَفَاعَتِي يَوْمَ الْقِيَامَةِ مَنْ قَالَ لِرَبِّهِ خَالِصًا مِنْ قَلْبِهِ۔

کیونکہ اب بات خطا اور کوتاہی کی رہ باقی ہے جو من بشری کمزوری کا نتیجہ ہوتی ہے۔ خدا کے حضور ان کی سرکشی اور بغاوت کا ان پر الزام نہیں ہوگا۔ سفارش کنندہ اس امر کا پابند ہوگا کہ جائز سفارش کرے، وَقَالَ صَوَابًا رِيئًا (عم) جائز کے یہی معنی ہیں کہ مجرم میں گند کے دھبے تو ہوں لیکن ان کا تحرک "أَنَا رَبُّكُمْ الْأَعْلَى" کی ڈانگ نہ ہو بلکہ ہر خطا پیران کو خوف خدا کے احساس کے جھٹکے بھی ان کو محسوس ہونے ہوں۔

۴۔ وہاں رشوت کی قسم کی کوئی سبیل ممکن نہیں رہے گی، نہ ہی کوئی مال فدیہ کی کوئی بات ہوگی۔ وَلَا يُؤْخَذُ مِنْهَا عَدْلٌ۔

۵۔ وہاں ایسی کوئی شخصیت نہیں ہوگی جو خدا کے مقابلے میں خم ٹھونک کر میدان میں اترائے اور آپ کی کوئی موثر مدد کر پائے۔ وَلَا هُمْ يُنصَرُونَ۔

۶۔ بچوں اور عورتوں کا قتل عام فراغ کی سنتِ سیئہ ہے اسلام نے جنگ میں بھی اس کی اجازت نہیں دی۔

۷۔ طاقتور حکمران افراد اور اقوام اگر غلط روم میں تیران کا مستقبل شدید خطرہ میں ہوتا ہے۔ حَاغَرْنَا إِلَى فِرْعَوْنَ۔

۸۔ مصیبت اور عدوان شرک اور کفر بھی تیر اور رجوع الی اللہ سے معاف ہو سکتے ہیں۔ ثُمَّ عَفَوْنَا عَنْكُمْ اِسْ لَیْسَ الْاِزْدَاوِرَا قِرَامُ کُوْبَلِیْخُ جَارِی رِکْهَنِیْ چاہیے، کیا پتہ کبھی تکت کسی کو ایمان اور رجوع الی اللہ کی توفیق نصیب ہو جائے۔

۹۔ دنیا میں ان مادی انگھوں سے "خدا" کا دیدار ممکن نہیں ہے (فَاخَذْنَا مِمَّا الصِّعْقَةُ) من زعم ان محسدا رمی ربه فقد اعظم على الله العقرية - (مسلم)

۱۰۔ خرقِ عادت کا سلسلہ روز اول سے جاری ہے اور انبیاء اور صلحاء سے حسب مراتب

سب ممکن اور برحق ہیں۔ (ظَلَلْنَا عَلَيْكُمْ النَّعَامَ)

۱۱- حلال اور طیب صرف وہ ہے جو حق کی بخشش یا اس کے قوانین کے مطابق حاصل ہو۔

كُلُوا مِنْ طَيِّبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ

۱۲- نفع و نصرت، بیٹھے بٹھائے حاصل نہیں ہوتی، جان جو کھوں میں ڈالنا پڑتی ہے۔ لیکن منظور

منصور ہونے کے بعد جھنگڑا ناپح نہیں، توبہ و استغفار اور نوافل کا التزام کرنا چاہیے۔

ادخلوا هذه القرية الایة۔

۱۳- انعام و اکرام اور اعزاز جس طرح مل سکتا ہے، اسی طرح اگر ان کی شرم نہ رہے تو ضائع

بھی ہو سکتا ہے۔ فَا نُزِّلْنَا عَلَى الْمَدِينِ ظُلُمًا رَجْزًا لِّكُنْ يَسَبِّبُ يَدَ الْقَلْبِ نَهْنِيسَ آتَا

بلکہ یہ انقلاب خردان کے اندر سے اٹھتا ہے۔

اِنَّ اللّٰهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتّٰى يُغَيِّرُوْا مَا بِاَنْفُسِهِمْ (پہا۔ رعدع)

اسرار احمد سہاروی

نفسی نفسی کا ایک عالم ہے

رب عالم تیری دہائی ہے

وہ بھی اب رہن بے وفائی ہے

بے خودی سی ہر اک پہ چھائی ہے

کیا قیامت جزئی نے ڈھائی ہے

حسن بے تاب خود نمائی ہے

با تھ میں کاسہ گدائی ہے

سادگی رہن بے نوائی ہے

ہر نظر کاسہ گدائی ہے

جاں بھی اپنی نہیں پرائی ہے

ہم نے فطرت سے آج پائی ہے

زندگی پر الم بنائی ہے

ایک سہارا تھا دل کا مہم سا

نفسی نفسی کا ایک عالم ہے

دل سکون کو ترس گئے توبہ

عشق بدنام ہے ہوس کے لیے

بے نیازی کا ذوق ہی نہ رہا

ہوس نہ رہے دشمنی تکلیں

ہر نفس سرکشی پہ مائل ہے

زندگی کا ہی کیا بھروسہ ہے

ترک ذوق عمل کی کیسی سزا

ترک ذوق لہتین کر دینا

اپنے خالق سے بے وفائی ہے